



### 中办国办印发《意见》加快公共数据资源开发利用

## 为做强做优做大数字经济提供坚实支撑

本报讯 据新华社消息,中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《关于加快公共数据资源开发利用的意见》。《意见》指出,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,统筹发展和安全,兼顾效率与公平,以促进公共数据合规高效流通使用为主线,以提高资源开发利用水平为目标,破除公共数据流通使用的体制性障碍、机制性梗阻,激发共享开放动力,优化公共数据资源配置,释放市场创新活力,充分发挥数据要素放大、叠加、倍增效应,为不断做强做优做大数字经济、构筑国家竞争新优势提供坚实支撑。

《意见》提出,到2025年,公共数据资源开发利用制度规则初步建立,资源供给规模和质量明显提升,数据产品和服务不断丰富,重点行业、地区公共数据资源开发利用取得明显成效,培育一批数据要素型企业,公共数据资源要素作用初步显现。到2030年,公共数据资源开发利用制度规则更加成熟,资源开发利用体系全面建成,数据流通使用合规高效,公共数据在赋能实体经济、扩大消费需求、拓展投资空间、提升治理能力的要素作用充分发挥。

《意见》全文见文汇报网 www.whb.cn

## 习近平致信中国红十字会第十二次全国会员代表大会强调

# 聚焦高质量发展提高人道服务能力

### 为强国建设民族复兴和人类和平与进步事业作出新的更大贡献 韩正出席开幕式并会见全体代表

新华社北京10月9日电 在中国红十字会第十二次全国会员代表大会召开之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信大会,向全国广大红十字工作者、会员、志愿者致以诚挚问候,并对做好红十字工作提出希望。

习近平在信中指出,中国红十字会是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带。新时代新征程,中国红十字会要坚持党的全面领导,聚焦高质量发展,进一步深化改革创新,增强政治性、先进性、群众性,加强公信力建设,提高人道服务能力,积极参与和支持国际人道主义事业,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业和促进人类和平与进步事业作出新的更大贡献。

习近平强调,各级党委和政府要加强对红十字工作的领导和支持,为红十字会依法履职创造良好环境和条件。希望全国广大红十字工作者、会员、志愿者牢记初心使命,

值此中国红十字会第十二次全国会员代表大会召开之际,我向全国广大红十字工作者、会员、志愿者致以诚挚问候!

中国红十字会是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带。新时代新征程,中国红十字会要坚持党的全面领导,聚焦高质量发展,进一步深化改革创新,增强政治性、先进性、群众性,加强公信力建设,提高人道服务能力,积极参与和支持国际人道主义事业,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业和促进

### 习近平的信

人类和平与进步事业作出新的更大贡献。各级党委和政府要加强对红十字工作的领导和支持,为红十字会依法履职创造良好环境和条件。希望全国广大红十字工作者、会员、志愿者牢记初心使命,积极投身和支持国际人道主义事业,为以中国式现代化发展新篇章。

习近平

2024年10月9日

(新华社北京10月9日电)

勇担时代重任,在矢志奋斗中书写中国红十字事业高质量发展新篇章。(信全文另发)

中国红十字会第十二次全国会员代表大会9日在京开幕,会上传达习近平致信。国

家副主席韩正出席开幕式并会见全体代表。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中在开幕式上代表党中央、国务院致辞并参加会见。他说,中国红十字会第十一次全

国会员代表大会以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,红十字事业取得显著成绩。新时代新征程,中国红十字会要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,加强党的全面领导,确保正确政治方向。强化“三救三献”本职工作,持续提升业务能力,协助党和政府织密兜牢民生兜底保障网。深入推进红十字会改革,增强服务意识,锤炼过硬作风,深化国际交流合作,为推动红十字事业高质量发展作出新贡献。

全国人大常委会副秘书长何维出席上述活动。

大会开幕式由中国红十字会会长陈竺主持。红十字国际委员会代表、红十字会与红新月会国际联合会代表分别致辞。中华全国总工会书记处第一书记徐留平代表群众团体致辞。会议表彰了32个全国红十字会系统先进集体和10名先进工作者。

## 在体育赛场人生舞台上续写辉煌再创佳绩

上海运动员参加了巴黎残奥会田径、轮椅击剑、坐式排球三个大项、34个小项的比赛,勇夺9枚金牌、5枚银牌和5枚铜牌,打破1项世界纪录和1项残奥会纪录

本报第17届夏季残奥会上海市总结大会昨天在上海展览中心举行。会上,市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正会见了第17届夏季残奥会上海运动员、教练员、工作人员代表,代表市委、市人大常委会、市政府、市政协和全市人民,向大家表示热烈祝贺和诚挚慰问。

市委副书记朱志明参加会见。

陈吉宁说,在巴黎残奥会上,大家超越自我、超越极限,勇夺冠军、精彩夺金,实现了比赛成绩和精神文明双丰收。在大家身上,集中展示了自强不息的奋斗精神、敢闯敢拼的过硬作风。全市人民为你们感到自豪,你们是上海的骄傲、是祖国的骄傲。当前,我们正在深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,努力在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用,尤其需要各行各业进一步提振“奋力一跳”的精气神。我们要向你们学习,在全社会讲好你们的奋斗故事,弘扬你们勇于拼搏、自强不息的精神,奋力谱写中国式现代化的上海篇章。

龚正在总结大会上说,上海残奥运动员顽强拼搏、奋勇争先,实现了比赛成绩和精神文明双丰收,为祖国和上海赢得了荣誉。体育为残疾人融入社会生活、实现全面发展提供了有效途径。近年来,上海将残疾人体育纳入全球著名体育城市、健康上海等建设规划,推动残疾人体育活动参与率持续提升。

龚正在总结大会上说,上海残奥运动员顽强拼搏、奋勇争先,实现了比赛成绩和精神文明双丰收,为祖国和上海赢得了荣誉。体育为残疾人融入社会生活、实现全面发展提供了有效途径。近年来,上海将残疾人体育纳入全球著名体育城市、健康上海等建设规划,推动残疾人体育活动参与率持续提升。

在全社会讲好奋斗故事弘扬勇于拼搏自强不息的精神 黄莉新朱志明参加会见

巴黎残奥会上海市总结大会举行,陈吉宁龚正会见上海运动员教练员工作人员代表

### 锚定现代化 改革再深化

把改革的“变”和法治的“定”有机统一,市司法局整合资源发力优化营商环境

## 一个「法治朋友圈」护航新质生产力

■本报记者 王宛艺 张晓明

知未智能,小微科技企业,成立满3年。搭载模速空间的产业集聚,企业在业务联动中站稳了脚跟,今年起拓展头部券商客户。但创始人曹辉忧心:金融合同复杂,机构是否合规,数据用于大语言模型训练的边界又在哪儿?

关键时刻,去年才搬到模速空间隔壁的律师事务所——数科,利用自身在数智科技领域的特长,解了曹辉的急。律师陈媛说,这是双向赋能,“我们也向企业讨教法律模型的应用,以期在检索层面降本增效”。

大模型企业与律所互聘合作的机制,得益于徐汇区构建的“法治朋友圈”——整合区域公共法律服务资源,公、检、法、司协同发力,通过政策补给和精准滴灌,提供全生命周期法律服务保障,护航各类大模型以及大模型创新应用落地。

法治是最好的营商环境。上海在全国率先出台施行优化营商环境地方性法规,建设城市法规全书应用系统;率先推出省级轻微违法行为依法不予行政处罚清单,以专用信用报告替代有违法记录证明;首批试点证明事项告知承诺制和国际商事仲裁中心建设;率先推动法律科技应用和发展……“把改革的‘变’和法治的‘定’有机统一,激发新质生产力的内生动力和创新活力。”市司法局相关负责人这样理解。

### 组团上门,服务“新质生态”

去年9月底揭牌成立以来,模速空间及周边已集聚起170家大模型企业,形成覆盖上游基础层、中游模型层、下游应用层的大模型全产业链闭环的共创生态。

一家大模型游戏企业,面临知识产权纠纷。

按往常,企业要与多个部门打交道。如,前往公证处进行证据固定,配合市场监管部门调查知识产权侵权行为,去法院诉讼立案。如果涉刑,还要配合侦查部门调查。

一来二去,时间耽搁了,游戏“保鲜期”一过,很可能赢了官司,但输了市场。

如今在模速空间,由徐汇区知识产权局、文化和旅游局、法院、检察院、公安分局、司法局和徐汇海关打造合作机制,组团上门服务。各部门有机衔接、协调联动,知识产权纠纷在线诉调对接流畅,强化了区域内的知识产权保护工作体系。

大模型虽经历爆发式发展,仍属新业态,相关法律法规仍未细分到垂直领域,这是业内共识。在开发、训练、调整、应用等产品周期中的一些技术行为是否涉及侵犯知识产权、隐私权等权利,尚未有明确法规。

今年3月,徐汇法院“甘棠树下”司法服务联络点在模速空间区域成立,检察服务平台也随即入驻。

▼ 下转第三版

## 推进上海国际航运中心建设

### 黄莉新带队开展立法调研

本报讯(记者王嘉楠)10月8日,市人大常委会主任黄莉新带队开展《上海市推进国际航运中心建设条例(修订草案)》立法调研,并召开座谈会听取立法意见建议。

▼ 下转第四版

## 激活向“新”力,上海时装周开秀



作为中国时尚界的领军人物,吕燕携其品牌COMME MOI担纲开幕首秀。 本报记者 袁婧摄

本报讯(记者徐晶卉)新天地太平湖畔,秀场外,由幻彩LED屏幕组成的墙面,与夜晚的灯光相呼应,创造出现代艺术与自然美感交融的空间。秀场内,COMME MOI模特们迈着自信且轻盈的步伐缓缓走来,拉开2025春夏上海时装周的序幕。

COMME MOI品牌主理人吕燕表示,这一新系列以光影变化为灵感,引用艺术实践中的细节,通过流苏、色彩渐变和自然元素的细节设计,展现品牌的法式风格。“系列运用网纱、羊毛和羽绒等材质,从轻薄到厚重,共同塑造品牌标志性的优雅廓形。”

本季上海时装周以“见识新生态”为主题,寓意通过创新驱动,打造产业新生态。时装周开幕首日,位于

艺丰中心的MODE展携手HCH、TUDOO等时装周合作SHOWROOM集贤亮相,汇集近300个原创设计品牌,整合材料端、制造业、品牌推广服务等多方资源,带来深度时尚体验,并持续推出有料空间、M SPACE共创聚谈等专业板块。ONTIMESHOW、not SHOWROOM、LAB SHOWROOM同期分别在西岸艺术中心、长风时尚创意产业园和安培洋行开启新一季订货会。

记者获悉,在未来的新品发布活动中,上海时装周将持续助力设计师品牌成长。10月10日至15日,第18季蕾虎先锋时装周将在洛克·外滩源揭幕,呈现时装发布、时装展览和生活方式主题街区。同期,上海时装周GLAM特色时尚发

布在前滩31登场,精心呈现新中式服饰和国际婚纱礼服品牌。

展现中国设计新动能的同时,2025春夏上海时装周将携手具有影响力的国际重量级品牌,共同推动全球时尚产业的交流与合作。时装周期间,将有众多国际知名企业云集,如梅赛德斯-奔驰“登峰造极”之夜在浦东美术馆登场;意大利知名奢侈品牌盟可睐将带来Moncler Genius沉浸式盛典;英国时尚奢侈品零售商哈罗德将第五次来上海举办“蜂”项目,助力青年人才交流发展。

此外,上海时装周还携手抖音,带来每天近9小时不间断直播,以时空串联形式联动线上线下,推动上海打造更多时尚地标,共同形成“首发集合体”,激活首发经济向“新”力。

## 未来何为?中国电影等待拉直三个问号

### 文化视点

■本报记者 王彦

根据国家电影局发布的正式数据,2024年国庆档全国电影票房为21.04亿元,观影人次5209万。

中国电影评论学会会长饶曙光坦言,这是份“本可以更好”的成绩单,“倘若按首日4.9亿元的表现,市场原本的期待值在25亿元到30亿元之间”。虽说21.04亿元的整体表现仍在正常区间,且在短期内缓解了一些影院的生存焦虑,但现实与预期的差值里有危也有机。

早在今年暑期档收官时,中国电影界就达成共识,“危机已经到来,改变迫在眉睫”。而今,又一个重要档期落幕,未来何为的热议再度被引爆。在短视频、游戏、微短剧等持续撼动大众文化产品消费习惯的今天,电影创作如何

超越周期?创作者有没有“信息茧房”?中国电影怎样重建观众信任?国庆档背后的三个问号等待拉直。

### 跟上观众审美,但也切忌陷入短视频生产逻辑

关于国庆档的网络讨论,最犀利的一句恐怕是“旧票根找不到新知已”。纵观整个档期新片,“陈旧”“过时”被观众反复提及。

电影人觉得无奈,因为电影艺术本身的创作周期决定了,它从来不是“现在进行时”。《749局》的诞生历时8年,刘德华主演的《危机航线》开机于2021年,成龙领衔的《熊猫计划》最早立项还得追溯到2015年……看上去,不断进阶的观众审美与遥远的创作起点之间,创作周期是跨不过去的坎。爆款难爆,黑马难寻,“本可以更好”的国庆档似乎赢不了时间的新陈代谢。

▼ 下转第三版



由导演宁浩和葛优搭档,《爆款好人》是京味喜剧与时代故事的结合。图为剧照。

### 2024诺贝尔化学奖花落“蛋白质设计与蛋白质结构预测”

### 诺奖进入AI时代 专注与纯粹永不过时

刊第三版

